
Cí
rc

ul
o 

Ár
tic

o

Óceano Ártico
Polo Norte

Cráter Batagaika
Rusia

Batagaika: la cicatriz del permafrost
El cráter más grande del mundo formado por el colapso climático
El cráter de Batagaika, en Siberia, es un colosal hundimiento causado por el deshielo del permafrost. El permafrost es una capa de suelo que permanece congelada de manera permanente 
durante al menos dos años consecutivos. Se forma cuando las temperaturas frías impiden que el suelo se descongele completamente durante el verano, acumulando materia orgánica congelada 
durante milenios. Con el calentamiento global, el permafrost se derrite a un ritmo acelerado, desestabilizando el suelo y provocando hundimientos como el cráter Batagaika.

Fases del hundimiento y colapso

El ciclo del deshielo y el calentamiento global

Suelo expuesto 
El derretimiento del permafrost 
causa erosión y revela capas de 
suelo con hasta 200,000 años de 
historia, fósiles y antiguos 
ecosistemas.
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Liberación de carbono y metano 
El deshielo del permafrost libera grandes 
cantidades de gases de efecto invernadero, 
como CO₂ y metano, acelerando aún más el 
calentamiento global.

Calentamiento del permafrost
El incremento de la temperatura de la 
superficie impide que muchas áreas de 
permafrost permanezcan congeladas 
todo el año, causando su deshielo.

Calentamiento global 
El aumento de temperaturas calienta 
la superficie terrestre, provocando el 
derretimiento del permafrost.

1960s: Primer colapso tras la deforestación.

1980s: Expansión acelerada por el aumento de 
temperaturas.

2000s: Desprendimientos masivos y formación 
de lagos.

Actualidad: Crece hasta 10 m por año, liberando 
carbono y metano.

Expansión del cráter
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1.Congelación estable del suelo 
a largo plazo
El permafrost se mantiene sólido, atrapando 
materia orgánica y gases como metano y CO₂. En 
invierno, el agua se filtra en grietas y se congela, 
causando cuñas de hielo bajo la capa activa.

2. Deshielo superficial acelerado 
por el calor
El calor estacional derrite la capa activa, causando 
charcas en la superficie. Bajo ellas, el permafrost 
se adelgaza y las cuñas de hielo comienzan a 
fundirse, debilitando la estabilidad del suelo.

3. Colapso inicial y formación 
de termokarst
El deshielo profundo y la pérdida de aislamiento 
natural hacen que el suelo se fracture. Aparecen 
depresiones irregulares y el terreno comienza a 
hundirse progresivamente.

5. Desecación del cráter 
(el caso de Batagaika)
A diferencia de otros cráteres, el agua acumulada 
en Batagaika se evapora o drena. Esto impide la 
formación de un lago y deja una depresión seca en 
constante expansión.

4. Hundimiento total y formación 
de cráteres
El colapso expone el permafrost, liberando grandes 
cantidades de carbono y metano. Esto altera el 
ecosistema circundante y acelera el cambio 
climático en la región.

Ubicación del cráter Batagaika

El cráter Batagaika se encuentra en Siberia oriental, 
en la remota República de Sajá (Yakutia), una de las 
regiones más frías del mundo y con el permafrost 
más extenso y profundo.

Monitorear la expansión del cráter para entender 
mejor cómo evoluciona el permafrost.

Reducir las emisiones de gases de efecto 
invernadero a nivel global para frenar el 
calentamiento que acelera el deshielo.

Investigar métodos de ingeniería climática para 
estabilizar el permafrost, como el uso de 
materiales reflectantes en el suelo para reducir la 
absorción de calor.
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Soluciones climáticas

Permafrost en números

Superficie global
El permafrost cubre aproximadamente 
23 millones de km², alrededor del 15% 
de la superficie terrestre.

15%

Carbono almacenado
Contiene ~1.700 gigatoneladas (Gt) 
de carbono, casi el doble de lo que hay 
en la atmósfera.
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Profundidad
Puede alcanzar hasta 1.500 metros en 
algunas regiones de Siberia.
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Dimensiones en la actualidad

Su profundidad de 86 m 
equivale a un edificio de 
25-30 pisos.

La longitud de apertura 
es de 1 km, igual a 10 
campos de fútbol.


